**ГОРОДСКИЕ** № 93 (2053) 29 ноября 2017 ДЕНЬ МАТЕРИ

# Главное слово в каждой судьбе

Из известных ярославских мам Елизавета Стригалева, пожалуй, самая известная. Во-первых, у нее десять здоровых, умных и добрых детей. Во-вторых, она сидела за одним столом с Президентом России Владимиром Путиным. Через неделю после поездки в Кремль и через 18 лет декрета Елизавета Стригалева вновь вышла на работу.



31 мая 2017 года Владимир Путин в Кремле вручил Елизавете и Сергею Стригалевым орден «Родительская слава».

### Вечер в семье

В субботу накануне Дня матери на кухне Стригалевых я пью чай с домашним тортом.

- Кто пек?
- Мама Лиза. А я ей не мешал! — похохатывает Елизаветин муж — балагур, душа компании и опора семьи Сергей Стригалев.
- C моим супругом не страшно десять детей заводить, вторит жена.

Она в это время квасит капусту. Завтра с капустой и морем вкусняшек родители поедут в санаторий к Гене -15 лет, Роме -13, Денису -12, Никите -9.

Звонят в дверь. С букетом розовых роз к Дню матери пришла 23-летняя Соня. Она замужем. Как и старший, 24-летний Валерьян, живет отдельно. К Соне бежит ее двойняшка Полина. Изредка из своей комнаты выходит 18-летняя Олеся.

- Она звезда, объясняет Елизавета. Занималась тележурналистикой во Дворце пионеров, объездила полстраны. Но сейчас интересы поменялись.
  - Чем же она увлеклась?
- Своим мальчиком, понимающе улыбается мама.

Шестилетняя Настя рисует в своей комнате. Трехлетний Сашенька крутится возле нас. Елизавета предлагает ему тортик... сок... суп... Саша падает на пол и сворачивается штопором.

- Капризничает. Это у нас кризис трехлетнего возраста, мама ласково поднимает сына, сажает на колени. Саша успока-ивается и выковыривает из торта кусочек ананаса. Я спрашиваю:
- Неужели за четверть века вы с супругом друг другу не надоели?

Елизавета отвечает просто: «Нет». Сергей обнимает жену и задорно проговаривает:

- Я те-бе не до-став-лю та-ко-го у-до-вольст-вия!

Отец семейства собирается на работу. Выпускник Рыбинского речного училища, он 25 лет проработал механиком в «Башволготанкере». Бывали времена — уходил в пла-

вание на весь сезон. Жена положила длительным командировкам конец: «Дети должны видеть отца не только на фотографии». Сегодня же Елизавета просит:

Солнышко, когда доедешь до работы, позвони.

Уменьшительно-ласкательные «Солнышки», «Зайчики», «Сонечки», «Сашеньки», обнимашки-целовашки — утвержденный в семье Стригалевых стиль общения.

### позиция

Импульс к развитию Елизавете Стригалевой дал Владимир Путин. «Не стоять на месте, а делиться опытом», — определила свою новую миссию 45-летняя воспитатель детского сада № 11 под названием «Солнышко». Так что в доме Стригалевых журналистов не боятся. Если по-настоящему хочешь, чтобы счастливых семей стало больше, надо быть открытым.

мое неправильное в мире высказывание, — рассуждает Елизавета. — В декрете можно что угодно — стирать, убирать, шить, только не сидеть. Мамина работа — круглосуточная, без отпусков, самая низкооплачиваемая и самая благодарная. Потому что ее цена — здоровье и счастье детей.

«Бог дал детей — даст и на детей» — любимая Елизаветина поговорка. Силами на детей небеса Стригалевых точно не обделили.

Когда наши друзья устают делать уроки с одним ребенком, они вспоминают, как я делаю уроки с пятью, и им становится легче, — улыбается Елизавета. — Но все же мы обычная семья, только нас больше.

## Сэкономленное – то же, что заработанное

Прошу Елизавету рассказать про их быт. Где жить, что есть, как перемещаться в пространстве. Для многодетной семьи это большая проблема, чем для одинокого человека. Благодаря Елизаветиному девизу «Сэкономленное — то же, что заработанное» Стригалевы с бытом на «ты».

Начинали Стригалевы с 17-метровой комнаты в коммуналке вместе с мамой Сергея. Здесь родились их первые четверо детей. Потом моторный завод дал маме 12-метровую комнату. Потом с помощью любимых мам и родных семья переехала в 64-метровую «трешку» на улице Волгоградской. Детей уже было

 Нам эта квартира казалась хоромами, — вспоминает Елизавета. — Места хватило всем. Мы сами сделали ребятам выдвиж-

восемь

«Сидеть в декрете» — са неправильное в мире вы зывание, — рассуждает Ели ета. — В декрете можно что
 ные кровати-комодики. Их я подсмотрела в детском саду. У каждого ребенка был хоть и ма ленький, но свой столик.

В 2010 году по областной программе улучшения жилищных условий многодетным семьям Стригалевы получили жилищную субсидию и переехали в высотку брагинского микрорайона «Яблоневый посад». Здесь они заняли «трешку» и «однушку» в 130 квадратов. Здесь родились Настя и Саша. Перепланировку и ремонт сделали сами.

— Все обои куплены в остатках за полцены. Я их подбирала по цветам, комбинировала, — Елизавета с удовольствием оглядывает весьма удачный результат своих усилий. — Нам не нужен евроремонт. Главное, чтобы было чисто.

Готовит Елизавета сама. Тоже экономия. Научилась печь даже тортики с мастикой.

— На свадьбу Сони мы хотели торты заказать. Цена оказалась высокой — 850 рублей за килограмм. Я решила печь сама, — вспоминает Елизавета. — Торты понравились. Друзья предложили делать домашние торты на заказ, но я отказалась. Ведь на детей осталось бы меньше времени.

Продукты Стригалевы покупают в оптовых магазинах. Муку — упаковками, молока — 5 литров в день. На себе не унесешь. Долго Стригалевых выручал старенький микроавтобус, но он развалился. Елизавете пришлось носить покупки за плечами да в детской коляске вместе с ребенком.

— В один день коляска под грузом сложилась пополам. Я запаниковала. Но тут нам повезло. Знакомый мужа купил новую машину, а старую по дешевке продал нам. Ведь если вещь остро необходима, она обязательно появляется.

#### Напутствие Президента

У маленького Саши Стригалева правое ушко «золотое»: за это ушко 31 мая 2017 года Саньку потрепал Владимир Путин. Дело было так. Елизавету и Сергея Стригалевых представили к высшей государственной награде - ордену «Родительская слава». За орденом поехали в Кремль. Большая честь. Ведь в сердце России награду вручают только самым лучшим. И вот вместе с восемью семьями со всей России Стригалевы оказались в сияющем золотом Александровском зале. Елизавета объяснила Саше, что скоро им дадут орден. Мальчик серьезно настраивался на торжество и утомился от обилия впечатлений. Тут вошел президент и загремели фанфары. Саша заплакал. Президент улыбнулся Саше.

Не плакать. Все хорошо...Напугали малыша. Застучали-загремели.

Елизавету Стригалеву душевность и теплота главы государства тронули до глубины души. Но это не все. Когда президент прикрепил ордена маме и папе, Саша заплакал вновь.

 Мне не дали медаль, — зарыдал мальчонка и бросился к маме на ручки.

Тут-то Владимир Путин и потрепал Саньку за правое ушко. А мама Лиза объяснила: когда Саша вырастет и у него будет много детей — ему тоже вручат такой орден. Потом Владимир Путин сел к Стригалевым за стол и спросил про дела. Семья ответила, что все хорошо. Тогда президент сказал главе Ярославской области Дмитрию Миронову, который тоже сидел за их столом:

Дмитрий Юрьевич, если в области будут проблемы, вы знаете, к кому обратиться за помощью

Теперь Елизавета Стригалева считает, что Владимир Путин коснулся их своей счастливой энергетикой и поставил Саше жизненную задачу стать многодетным отцом.

 Придется выполнять, – полушутя говорит она.

### Расскажите о планах

«Если хочешь насмешить Бога - расскажи ему о своих планах» – другая поговорка Елизаветы. Вот и десять детей Сергей и Лиза не планировали. Просто случилась у них любовь с первого взгляда. Учились они в параллельных классах 10-й школы на улице Волгоградской, но друг друга не замечали. Через год после окончания школы был вечер выпускников. Лиза уже работала воспитателем в детском саду, уставала и идти на вечер не хотела. Подруга уговорила. Сели пить чай у любимого учителя Валентины Александровны Лежниковой. Был здесь и Сергей Стригалев.

- Аты, Сережа, чего в жизни хочешь? спросила Валентина Александровна.
- Хочу, чтобы дети были и чтобы все на меня были похожи,
  отшутился учащийся речного училища.

Потом пошли на концерт в актовый зал. Было холодно. Сергей и Лиза — оба красивые, оба в легкой одежде — дрожали от озноба. Подруга, словно крылом ангела, окутала их своим красным шарфом. С тех пор они вместе.

### Елена СОЛОНДАЕВА

Фото автора и из архива семьи СТРИГАЛЕВЫХ